

中共中央、国务院发布《意见》

完善产权保护制度依法保护产权

新华社北京11月27日电 《中共中央 国务院关于完善产权保护制度依法保护产权的意见》27日正式对外公布。这是我国首次以中央名义出台产权保护的顶层设计。

加强产权保护,根本之策是全面推进依法治国。《意见》明确了进一步完善现代产权制度,推进产权保护法治化的五个原则:

——坚持平等保护。健全以公平为核心原则的产权保护制度,毫不动摇巩固

和发展公有制经济,毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展,公有制经济财产权不可侵犯,非公有制经济财产权同样不可侵犯。

——坚持全面保护。保护产权不仅包括保护物权、债权、股权,也包括保护知识产权及其他各种无形财产权。

——坚持依法保护。不断完善社会主义市场经济法律制度,强化法律实施,确保有法可依、有法必依。

——坚持共同参与。做到政府诚信和公众参与相结合,建设法治政府、责任政府、诚信政府,增强公民产权保护观念和契约意识,强化社会监督。

——坚持标本兼治。抓紧解决产权保护方面存在的突出问题,提高产权保护精准度,加快建立产权保护长效机制。

《意见》明确了产权保护的十大任务:加强各种所有制经济产权保护;完善平等保护产权的法律制度;妥善处理历史形成

的产权案件;严格规范涉案财产处置的法律程序;审慎把握处理产权和经济纠纷的司法政策;完善政府守信践诺机制;完善财产征收征用制度;加大知识产权保护力度;健全增加城乡居民财产性收入的各项制度;营造全社会重视和支持产权保护的良好环境。

作为顶层设计,《意见》逐条明确了各个任务的具体负责部门。记者了解到,相关配套实施方案正在制定中。

新闻链接

《中共中央 国务院关于完善产权保护制度依法保护产权的意见》27日全文发布。在相关法律反复提出保护产权的基础上,此次以中央名义发布的顶层设计文件更强化了产权保护的法治化路径。中央为何如此重视产权保护?

说到产权,大多数人首先想到的是个人房产。实际上,产权不仅包括物权这样的有形之产,其内涵正逐步丰富和扩展。

“现在的产权概念,不仅包括经济领域大家熟悉的物权、债权、股权等,也包括跨经济领域、社会领域、文化领域、环境资源领域的知识产权、各种无形财产权(如人力资本产权)以及自然资源资产产权等。”国家发改委宏观经济研究院教授修泽介绍。

《孟子·滕文公上》曰:“民之为道也,有恒产者有恒心,无恒产者无恒心。”由此可见,产权自古以来就是稳定人心、推动社会发展的“定盘星”。

从国家经济运行看,产权制度是现代国家治理体系的基石,也是中国特色社会主义的制度文明之所在。

国家历来关注产权保护。从改革开放初期在农村建立家庭联产承包责任制,到上世纪90年代推进国有企业股份制改革;从2004年将“公民的合法的私有财产不受侵犯”写入宪法,到2007年出台物权法,以公平为核心原则的产权保护制度逐步形成,产权保护法律体系初步建立,全社会产权保护意识不断增强。

党的十八大以来,中央对产权保护提出新要求。十八届三中全会指出,完善产权保护制度,国家保护各种所有制经济产权和合法利益;十八届四中全会指出,健全以公平为核心原则的产权保护制度,加强对各种所有制经济组织和自然人财产权的保护;“十三五”规划建议指出,推进产权保护法治化,依法保护各种所有制经济权益。

但也要看到,当前我国产权保护状况仍不乐观,特别是不同所有制经济产权保护不够同等,公权力侵害私有产权,民营企业资产被违规查封扣押冻结等现象时有发生,公有产权受侵犯、国有资产流失现象依然存在,侵犯知识产权的行为易发多发。这些现象都对经济社会发展造成不利影响,亟待解决。

“中央文件是切中时弊的,文件的发布对于矫正并稳定社会预期,给整个社会提供‘定心丸’具有重要作用。”修泽说,中国改革开放正处在重要的历史时刻,当下提出并强调完善产权保护制度,依法保护产权,意义重大。

中央为何如此重视产权保护

中央顶层设计解决八大产权问题

坚持平等保护

《意见》明确,公有制经济财产权不可侵犯,非公有制经济财产权同样不可侵犯。加快推进民法典编纂工作。健全以企业组织形式和出资人承担责任方式为主的市场主体法律制度,统筹推进清理、废止按照所有制不同类型制定的市场主体法律和行政法规。加大对非公有财产的刑法保护力度。

遵循法不溯及既往等原则

《意见》指出,坚持有错必纠,抓紧甄别纠正一批社会反映强烈的产权纠纷申诉案件,剖析一批侵害产权的案例。严格遵循法不溯及既往、罪刑法定、在新旧法之间从旧兼从轻等原则,以发展眼光客观看待和依法妥善处理改革开放以来各类企业特别是民营企业经营过程中存在的不规范问题。

依法慎重采取强制措施

《意见》提出,严格规范涉案财产处置的法律程序,依法慎重决定是否采取相关强制措施。严格区分经济纠纷与经济犯罪的界限,企业正当融资与非法集资的界限,民营企业参与国有企业兼并重组中涉及的经济纠纷与恶意侵占国有资产的界限,防范刑事执法介入经济纠纷,防止选择性司法。

完善政府守信践诺机制

《意见》明确,大力推进法治政府和政务诚信建设,地方各级政府及有关部门要

严格兑现向社会及行政相对人依法作出的政策承诺,认真履行在招商引资、政府与社会资本合作等活动中与投资主体依法签订的各类合同,不得以政府换届、领导人员更替等理由违约毁约,因违约毁约侵犯合法权益的,要承担法律和经济责任。

研究后期法律安排

《意见》明确,研究住宅建设用地等土地使用权到期后续期的法律安排。给予被征收征用者公平合理补偿

《意见》明确,完善土地、房屋等财产征收征用法律制度,合理界定征收征用适用的公共利益范围,不将公共利益扩大化。给予被征收征用者公平合理补偿。

防止内部人任意支配国有资产

《意见》提出,以制度化保障促进国有资产保护,防止内部人任意支配国有资产,切实防止国有资产流失。建立健全归属清晰、权责明确、监管有效的自然资源资产产权制度,逐步实现各类市场主体按照市场规则和市场交易依法平等使用土地等自然资源。

提高侵权法定赔偿上限

《意见》明确,提高知识产权侵权法定赔偿上限,探索建立对专利权、著作权等知识产权侵权惩罚性赔偿制度,对情节严重的恶意侵权行为实施惩罚性赔偿,并由侵权人承担权利人为制止侵权行为所支付的合理开支。



平等保护

新华社发 朱慧卿 作

一位伟人缔造一个时代 一条硬汉写完一生传奇

古巴革命领袖菲德尔·卡斯特罗逝世



新华社哈瓦那11月26日电 古巴领导人劳尔·卡斯特罗26日凌晨发表全国电视讲话时宣布,古巴革命领袖菲德尔·卡斯特罗逝世,享年90岁。

劳尔·卡斯特罗说,“我怀着沉痛的心情向全体古巴人民、拉丁美洲的人民和全世界的朋友宣布,11月25日22时29分,古巴革命总司令菲德尔·卡斯特罗去世了。稍后,治丧委员会将会公布菲德尔·卡斯特罗的丧事事宜。”

劳尔·卡斯特罗表示,菲德尔·卡斯特罗的遗体将遵循其遗愿火化。

虽然已过午夜,白天热闹的哈瓦那总统大街上还有些年轻人的身影。一位名叫马丁斯年轻人告诉新华社记者,20分钟前,正在街头聚会的他们从警察口中得知菲德尔·卡斯特罗去世的消息,这让他们感到震惊并难以接受。马丁斯说:“对古巴人来说,菲德尔·卡斯特罗是一个父亲般的人

物,没有菲德尔就没有古巴今天的一切。”他说,天亮后就会有纪念活动,古巴人会为这位革命领袖祈祷追思。

菲德尔·卡斯特罗最后一次见诸报端的照片拍摄于今年11月15日,当时他会见来访的越南国家主席陈大光。8月13日90岁生日当天,他出现在首都哈瓦那的卡尔·马克思剧院,与民众一起观看演出。

菲德尔·卡斯特罗1926年8月13日出生。1959年1月,他领导的古巴革命推翻巴蒂斯塔独裁政权,成立革命政府,随后他出任政府总理(后改称部长会议主席)和武装部队总司令。1976年,菲德尔·卡斯特罗就任国务委员会主席。自2006年因病将权力交给劳尔·卡斯特罗以来,他极少公开露面。2016年4月19日,菲德尔·卡斯特罗出席古巴共产党第七次全国代表大会闭幕式并发表讲话。

古巴举行为期9天的国悼

新华社哈瓦那11月26日电 古巴政府26日凌晨宣布为期9天的国悼期,以追悼已故革命领袖菲德尔·卡斯特罗。

古共机关报《格拉玛报》说,政府已宣布28日、29日在首都哈瓦那,人们可以在何塞·马蒂纪念碑追悼纪念卡斯特罗,29日晚7时首都还将举行一次群众集会,向卡斯特罗致敬。随后,卡斯特罗的骨灰将沿着1959年

古巴革命胜利时的路线一路东行,12月3日抵达东部城市圣地亚哥,当地会有一场群众集会。4日,卡斯特罗的骨灰将安葬在该市圣伊非热尼亚墓地,古巴著名的民族英雄何塞·马蒂长眠在那里。

古巴国务委员会还宣布,从26日晨6时至12月4日中午是古巴的国悼期,届时停止所有文艺活动,国旗降半旗。

他拉美国家派出医生和教师,帮助这些国家改善民生。

卡翁去世,是一段辉煌历程最终翻页,而古巴社会主义事业将继续写新的篇章。卡斯特罗多年前就已从最高领导人的岗位上退了下来。由劳尔带领的古巴新一届领导层已成熟稳健地驾驭局势,并取得了可圈可点的政绩。可以预见,“后卡斯特罗时代”的古巴将平稳过渡、不断发展。一个更加繁荣富强的古巴将对卡斯特罗最好的告慰。

伟大业绩,永载史册!伟人谢幕,理想不朽!

菲德尔·卡斯特的

名言警句

古巴革命领袖菲德尔·卡斯特罗25日晚溘然长逝,享年90岁。他那富于传奇的一生不仅是古巴人民的精神财富,更是整个拉美左翼的一面旗帜。

在将近一个世纪的生命进程中,卡斯特罗曾发表许多充满哲理、不畏强权、激励人们砥砺前行的名言警句,其中包括:

- 1、“判决我吧!没有关系。历史将宣判我无罪!”
这是卡斯特罗在1953年7月26日攻打蒙卡达兵营时被捕后,于同年10月16日在法庭上的自我辩护词。法庭上,他通过大量事实,无情地揭露了巴蒂斯塔反动统治的腐败、黑暗和对古巴爱国者的残酷迫害,并阐明了他和他的战友们的革命理想和革命纲领。
- 2、“你们美国人总以为,其他国家都是来要钱的。我是为了友好关系和经济合作而来。”
1959年访美期间,有记者问他是不是来要援助的,卡斯特罗如此针锋相对地回应。
- 3、“我不准备刮掉胡子,因为我习惯用我的胡须向我的国家传递信息。当我们完成建立完善政府的诺言时,我将刮掉胡子。”
1959年,推翻巴蒂斯塔独裁政权30天后,卡斯特罗接受美国哥伦比亚广播公司记者采访时如是说。为了兑现这个诺言,他奋斗了一辈子。
- 4、“我有一件精神防弹衣。”
1960年,卡斯特罗在乘飞机赴纽约参加联合国大会时,有人问他是不是穿着防弹衣,他悠悠地揭开衬衫扣子,露出肚皮,幽默地说道。
- 5、“为古巴人做的最后一个牺牲,就是决定戒烟。”
长期以来,卡斯特罗手持雪茄的特定形象令人印象深刻。但为了国民的健康,1986年,他在一次国民健康运动中宣布戒烟。
- 6、“如果奥林匹克运动会会有一个项目是躲避暗杀的话,那么金牌非我莫属。今天我活着,但过错不在我,而在美国中央情报局……”
古巴革命胜利后,美国对古巴进行政治颠覆、经济封锁、外交孤立等制裁措施的同时,还针对卡斯特罗实施了一系列暗杀行动。据古巴安全部门统计,半个多世纪以来,卡斯特罗被计划谋杀达634次之多。对此,卡斯特罗如此调侃。
- 7、“我唯一的希望是像一个士兵那样战斗。”
2008年2月,正在术后康复中的卡斯特罗宣布将“不寻求也不接受”国务委员会主席和革命武装部队总司令这两个职务时,做上述表示。(据新华社)

伟人谢幕 理想不朽

古巴革命领袖菲德尔·卡斯特罗25日逝世,享年90岁。一代历史伟人就此谢幕,但他和战友们开创的古巴社会主义事业仍在继续,他们追求公平正义的理想之火仍在传承。

卡斯特罗是古巴共产党和古巴社会主义事业的缔造者,是古巴人民的伟大领袖。他完成了一位革命领袖的历史使

命,建立了不朽的历史功勋。

他带领古巴人民,为争取民族解放而历经艰难困苦,建立了西半球第一个社会主义国家;为维护国家主权和尊严,顶住了美国长期施加的孤立和封锁;为建设社会主义古巴,殚精竭虑。他在晚年不恋栈,适时交出最高权力,支持劳尔·卡斯特罗推动古巴的改革开放和发

展转型。

卡翁去世,是一束理想之火燃尽光亮。为了实现公平正义的理想,他和战友们付出巨大牺牲,取得卓越成就。今天的古巴人民都在享受社会主义建设的成果。古巴的经济社会稳步发展,教育和医疗水平更是在拉美地区名列前茅。在卡斯特罗的大力推动下,古巴还向其